

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 043 期 总第 106777 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 2 月 23 日 星期四 癸卯年 二月初四

## 新闻简讯 | News bulletin

**第五批专精特新“小巨人”企业培育启动**

记者 2 月 21 日从工信部获悉,工信部印发通知,组织开展第五批专精特新“小巨人”企业培育。根据通知,各省级中小企业主管部门负责组织第五批专精特新“小巨人”企业初核和推荐。工信部将组织专家对各地上报的推荐材料进行评审和实地抽检,并根据审核结果对拟认定的第五批专精特新“小巨人”企业名单进行公示。

引导中小企业走专精特新发展道路是巩固壮大实体经济的重要举措。近年来,我国大力推进中小企业特别是专精特新“小巨人”企业培育,从中央到地方,全局部署、靶向发力,作出一系列重要举措。工信部此前数据显示,目前我国已培育 8997 家专精特新“小巨人”企业、848 家制造业单项冠军企业。(张辛欣)

**重庆出台 14 条措施支持消费恢复助力扩大内需**

重庆银保监局日前会同重庆市金融监管局、重庆市商务委出台了 14 条举措,围绕金融支持消费恢复、助力扩大内需等方面,引导辖内金融资源进一步加强对消费供给侧和需求侧的双向支持,有序推进消费供给提质,促进消费需求释放,支持消费市场纾困。

相关措施包括了推动优化消费供给、助力释放消费需求、融合丰富消费场景等多方面工作举措。

重庆将聚焦商品制造核心企业、服务消费主要行业、消费新业态新模式、商品流通体系建设等供给侧重点领域和关键环节,创新信用贷款产品,加大中长期贷款投放,推广主动授信及灵活便捷的融资模式。

相关金融机构将有序激发重庆城乡居民消费潜力,支持居民刚性和改善性住房消费,优化汽车金融服务,释放消费潜力;创新推出新市民专属金融产品,满足新市民消费信贷和保险保障需求;大力支持绿色消费,通过利率优惠、息费补贴等形式,促进当地居民耐用消费品的绿色更新和品质升级。(刘恩黎)

**国家发展改革委等部门要求做好 2023 年春耕化肥保供稳价工作**

化肥是农业生产的重要基础物资。国家发展改革委等部门近日印发通知,要求积极稳妥推动春耕化肥保供稳价工作高质量发展,切实保障国家粮食安全。

通知从稳定化肥生产和要素供应、提高化肥流通效率、积极稳妥做好储备和进出口调节、规范化肥市场生产经营秩序、提升肥料施用水平五方面对春耕化肥保供稳价工作作出安排部署。

通知指出,各地区、各有关单位要充分认识保障国内化肥生产的重要性和紧迫性,主动落实出台的各项政策措施,督促指导重点化肥生产企业坚决落实好 2023 年最低生产计划,在符合环保、安全生产等要求和水资源支撑保障条件的前提下,推动本地化肥生产企缩短停产时间,努力开工生产,提高产能利用率,做到“能开尽开、应开尽开”。各地要积极主动了解化肥生产企业运输需求,及时协调解决相关困难和问题。(新华社)



新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



# 逐“绿”十年 吕笑央站上新起点

■ 方令航

新春伊始,富越公司迎来喜讯:计划投资 2.6 亿元上马“固废智能分类资源循环利用示范园”已经通过永康市新增工业项目“标准地”控规报批。这意味着创业十年的吕笑央站到了新的人生起点上。

2022 年对很多企业经营者来说,都有着残酷的意义。但对吕笑央来说,2022 年是她创建浙江省永康市富越环保建材有限公司整十年,企业进入了发展快车道;富越公司先后承担永康市苏溪工业区、中月集团低效工业用地集中连片拆迁和许家码头城中村改造等多个重点项目的拆除、运输,建筑垃圾粉碎后再生制成新型建材,富越公司创下 3000 多万元的产值新高,企业跻身浙江省建筑垃圾处置运输骨干企业。在吕笑央的心里,不只是企业逆风发展的欣喜,富越公司为提升“中国五金城”工业用地节约集约水平和产出效益挺身而出,为家乡永康的五金产业转型升级贡献了一份力量。

吕笑央曾经在她 30 岁初为人母时想象:若干年后,女儿亭亭玉立,自己会是什么样子?也曾经在她 32 岁进入建筑垃圾处置行业时想过,创业 10 年后公司能否上市还是已经破产?而曾经的想象,在 2023 年的今天都没有出现——吕笑央依然还是那样干劲十足;公司没有上市也没有破产,依然还在创业路上。

**富越笑在“绿”中央**

2013 年 7 月,吕笑央来到永康市花街镇梧桐村创建永康市富越环保建材有限公司。当时,永康随着初始化进程加快诸多工程项目投入建设,建筑垃圾运输中出现超载运输、“跑冒滴漏”等现象,不仅影响了城乡环境卫生和人居环境,对公路质量也造成较大破坏,严重影响了行车安全。长期以来采用的填埋及堆放式处理已经不能满足城市发展需求。吕笑央曾经跟随父母到建筑工地创业,回到永康又进入餐饮业,做咖啡厅、礼品行赚到了第一桶金。多年的商海历练让她从建筑垃圾的消纳空白中看到了商机。富越公司从国外引进移动式建筑垃圾破碎站,专业从事建筑垃圾的处置和再利用。公司先后投资 5000 多万元,引进破碎机、筛分机、干粉砂浆生产、制砂机等全套设备,形成年处理建筑垃圾 120 万吨、干混砂浆 40 万吨的生产能力,配套年产新型墙体环保砖 6000 万块。

富越公司高起点、规模化开展建筑垃圾处理工艺的技术创新,在金丽衢地区率先达成破碎、筛分、加工、成品一体化产业链,成功实现源头抑尘,再生资源利用率达 90% 以上。时任浙江省环保厅厅长徐震等多位省、市领导亲临富越指导工作,公司在永康市三改一拆、五水共治工作中发挥中坚力量。2015 年 6 月,金华市政府在富越建筑垃圾消纳场召开全市五水共治现场会,之后吸引了山东、广西、安徽等多个省市领导带队到永康观摩学习。

富越公司这样的民营企业有先发优势和



● 吕笑央正在接受采访

创业之路坎坷多。吕笑央放弃经营飘香的咖啡厅,进入灰尘弥漫的建筑垃圾行业,其间甘苦只有自知。生命之神常在不经意间发问,甚至刺痛自己——这十年吕笑央到底经历了什么,又失去了什么,正在追求些什么?在实践中,吕笑央知道了自己所从事的建筑垃圾行当,原来被列入循环经济;以经济和社会效益为核心,看似废渣的建筑垃圾经过综合利用成为再生资源,这种科学的经济发展模式已然成为各地发展快车道上的热门话题。为打造循环经济示范城市,永康以富越实践为蓝本率先摸索出一套涉及工业、农业、日常生活等各个领域的“富越模式”,在城管、住建等政府部门提升推广后,2015 年 12 月永康市被国家发改委确定为首批 40 个国家循环经济示范城市建设地区之一,成了浙江省唯一被列入的县级市。继“五金指数”之后,2017 年永康市“循环经济发展指数”课题通过国家专家组论证。永康模式为全国实现县域循环经济发展指数测算提供了借鉴和示范,富越公司也为书写“世界五金之都 品质活力永康”的美丽篇章增添了厚重一笔。

近日,浙江省发展改革委等 6 厅局公布省级循环经济示范试点城市名单,金华市以提高资源化利用率和无害化处置能力为目标,探索政府和社会资本合作(PPP)和环境污染第三方治理等模式,建立了垃圾分类综合管理平台和 GPS 平台,实现废弃物收运处运营体系市场化运作,实践经验走在全省前列。浙江省长三角循环经济技术研究院研究员王云飞一直关注着富越公司的发展,他告诉记者,国家鼓励发挥市场配置资源的决定性作用,特别像浙江充分激发市场主体参与循环经济的积极性,增强循环经济发展的内生动力。富越公司这样的民营企业有先发优势和

实践经验,抓住机遇将迎来跨越式发展。

**而今迈步从头越**

“无废城市”建设已成为推动城市可持续发展和固废可持续管理的必然选择和重要抓手,中国正阔步走在绿色发展、可持续发展、低碳发展的大道上,建设资源节约型、环境友好型社会,形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

2023 年新春刚过,富越公司计划投资 2.6 亿元上马“固废智能分类资源循环利用示范园”已经通过永康市新增工业项目“标准地”控规报批,将在花街镇梧桐村购地 60 亩,新建 7.1 万平方米厂房及辅助用房,增加芬兰美卓履带式移动破碎站等设备,建筑垃圾综合利用率达到 98%,年处理建筑垃圾 200 万吨,预计年销售收入近 4 亿元,建设形成“垃圾分类宣教、固废资源化利用生产、垃圾处置数据智能分析”的复合平台。产业园打通建筑垃圾上下游产业,实现新能源与绿色产业的无缝对接与循环利用,进一步普及循环经济产业知识和公益体验。

2035 年前永康市将大力实施城市设计优化和城市内涵提升等九大行动。优化城市社区规划布局,谋划实施多条高速、国道、城市内部快速路、城市环线全线贯通,全力打造美丽城镇,完善集镇基础设施,强化产镇融合。富越公司提前谋划,已经与深圳大学建设工程生态技术研究所展开合作,针对永康海绵城市建设更新、工业园区环境治理问题提供成熟的科技支撑,助力永康加快实现城市化、未来化、能源化可持续发展。

忘不了 3 年前永康遭遇黑格比台风,富越公司出动工程车辆第一时间挺进灾后废墟开始重建;忘不了参与永康环保、千喜救援的

各种公益活动,富越承担更多企业责任;忘不了投身金华市建筑垃圾运输处置行业协会、参与行业管理服务。以一介女儿身,做刚强男儿事,十年来有多少瞬间,吕笑央的心底也动摇过;这个职业值不值得自己如此倾心付出,为此甚至错过了女儿的少年成长,一度让母女成为陌生人。在自己带领的企业渐入佳境后,在女儿虎年正月初一喊出久违的一声“妈妈”后,吕笑央才意识到,自己过往的那些心思是多么幼稚彷徨;十年回首,所有让自己动摇过的“艰难”竟已硕果长成,生命中的最美已在不经意间款款抵达。吕笑央也第一次真实体会到“创业”的自我价值其实并不宏大,更多只是来自员工的托付,女儿的呼唤,客户的信任,这些都是看得见摸得着的责任!

吕笑央逐“绿”而行十年,站在二次创业的新起点,来自地方国企以及央企的合作邀约不断,今天的吕笑央也变得更懂感恩;知遇之恩相助之情始终高于商业利益与算计,定当涌泉相报;吕笑央也变得更谦和,知道了自己在企业经营和家庭生活中都需要更多的学习,尤其是陪着女儿一起成长度过青春期,是不可或缺的重要事;富越公司也已经有了更多的底气和实力,有了更健全的管理组织体系,有了更强大的专业支撑,全新的融资、建设计划正在有序推进……

“人生最美妙的事莫过于,你曾经历过努力过。”在吕笑央的未来计划里,她希望自己永远保持积极乐观的心境,善待生命中出现的每一个有缘人,将自己活出一束光,照亮他人温暖自己。建成“富越固废智能分类资源循环利用示范园”后她更愿意由一名绿色经济从业者变成从教者,在循环经济领域有更好的表现和担当,让更多人站到绿色中央,感同身受参与绿色循环,共建无废城市。

# 陈春源当选新一届中国涂料工业协会副会长

■ 本报记者 李丙驹

2 月 13 日,中国涂料工业协会在北京隆重举行第九届一次会员代表大会暨第九届一次理事会。会议采取线下会议和全程网络直播相结合的形式召开。经大会选举,江苏兰陵化工集团董事长兼总经理陈春源当选为新一届中国涂料工业协会副会长。

据悉,中国涂料工业协会于 1985 年 1 月成立,1991 年 6 月在民政部核准登记,现隶属于国资委,现有团体会员单位 1300 余家。中

国涂料工业协会下设 9 大分会:建筑涂料分会、立德粉分会、钛白粉分会、铝铬颜料分会、氧化铁分会、氧化锌分会、涂料装备分会、涂料树脂分会、防腐涂料分会,22 个分支机构。为“AAA”级全国性社团组织。

江苏兰陵化工集团创建于 1980 年,现已成长为集设计、研发、制造、营销、施工服务于一体的重点高新技术企业,国内著名典范式涂料钢构一体化综合解决方案优秀提供商和服务商。多年来,该集团先后在全国树立了 1000 多个大型“精品样板工程”,相继承揽了北京人民

大会堂、国家大剧院、神舟号航天飞船发射架、北京大兴国际机场等众多国家重点建设项目。

如今,江苏兰陵化工集团是国家级重点专精特新“小巨人”企业,全国守合同重信用企业,也是首批江苏省高新技术企业、江苏省创新型企业、江苏省文明单位、江苏省园林式工厂、江苏省科技小巨人企业、中国石油和化学工业联合会常务理事单位、江苏省化工行业协会副会长单位、江苏省涂料协会副会长单位、常州市石油和化学产业协会副会长单位、武进区新材料产业商会会长单位。



● 江苏兰陵化工集团董事长兼总经理陈春源



酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司

出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司

服务热线:18586361133(沈先生)

13608529997(张先生)

广告